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1.АНН0ТАЦИЯ.
Данная Программа развития муниципального общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа № 18 п.Приамурский» на 2009-2011 годы имеет название «Школа личностно ориентированного обучения и воспитания» (далее Программа).
Программа развития школы - стратегический документ, позволяющий проектировать этапы развития школы, четко формулировать цели и ценности получаемого учениками образования, выделить особенности организации учебно-воспитательного процесса и определить ведущие принципы во взаимодействии «учитель-ученик».
Программа предназначена также для более эффективного управления системой образования в школе. Она позволяет субъектам внешней среды получить общее видение того, что представляет собой система образования в школе сегодня, к чему она стремится, какие средства она готова использовать в своей деятельности.
Программа задает основные направления движения системы образования в школе, отношение к процессам и явлениям, протекающим внутри и вне ее.
Программа разработана на основе философских, педагогических и психологических идей ведущих ученых-управленцев К.Роджерса, А.Маслоу, М.Н.Скаткина, В.В.Серикова, Е.В.Бондаревской и др.
Предлагаемый срок реализации: с 01.01.2009 по 31.12.2011 года.
Работа над Программой велась с 1 октября 2009 года по 30 декабря 2009 года.
Программа обсуждалась на заседании общешкольного родительского комитета 9 января 2009 года, на педагогическом совете 10 января 2009 года.
Программа принята на педагогическом совете муниципального общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа № 18 п.Приамурский» 10 января 2009 года.
ИНФОРМАЦИОННАЯ СПРАВКА О ШКОЛЕ. ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ШКОЛЫ.
Год ввода в эксплуатацию здания школы:
2-хэтажное-1956 год
3-этажное - 1970 год. Режим работы: с 9.00 до 18.00. Количество смен – 2. Количество классов комплектов -20. Проектная наполняемость школы - 560 человек. Количество учеников на 01 сентября 2009 года - 423 человека
КРАТКИЕ СВЕДЕНИЯ ОБ ИСТОРИИ, ТРАДИЦИЯХ, НАСЛЕДИИ ШКОЛЫ.
Первая школа в п.Приамурском (Покровка) появилась в 1908 году. Это была начальная школа, и построена она была на общественные деньги.
Школа не раз меняла здания: в 1923 году, в 1936 году.
В 1956 году было построено 2-этажное здание современной школы, а 3-этажное -в 1970 году.
Начало занятий в новой школе -15 ноября 1956 года.
Первый выпуск ребят из нового здания школы -15 выпускников.
С 1956 года долгие годы работала учителем начальных классов Николаенко Анна Степановна, которая за долголетнюю и безупречную работу по обучению и воспитанию детей была награждена орденом В.И.Ленина.
Многие годы трудилась в школе Цепелева Тамара Андреевна. Она  была награждена орденом «Знак Почета».
С 1972 года школой руководит Заслуженный учитель Российской Федерации Шуховцева Людмила Федоровна.
Ветеранами школы стали многие педагоги, и бывшие ученики школы с благодарностью их вспоминают: Сидорову Марию Степановну, Безматерных Тамару Алексеевну, Баранову Раису Николаевну и многих других.
Немало выпускников посвятили себя педагогическому труду, сегодня 55% педагогов школы - ее бывшие ученики. Немало замечательных людей являются выпускниками нашей школы.
Выпускник 1972 года Михаил Иванович Костенко. После окончания школы он поступил в Хабаровский педагогический институт, после его окончания был преподавателем института, заместителем ректора по учебной работе, а затем и поныне ректор Дальневосточного гуманитарного университета, доктор физико-математических наук, профессор, академик Академии информатизации образования, член-корреспондент Международной Академии наук экологии и безопасности.
В числе выпускников школы и ныне работающая в школе Домбровская Валентина Петровна, Почетный работник общего образования, награждена Премией губернатора ЕАО.
Работники педагогической науки: Корчагина Надежда Петровна, выпускница 1965 года, Печенюк Анатолий Михайлович, выпускник 1960 года.
Школе 50 лет. Это достаточный возраст для того, чтобы делать вывод о сложившихся традициях, об успешности образовательной деятельности и месте школы среди других образовательных учреждений.
Все эти годы школа работает стабильно, живет активной, творческой жизнью.
Тем большая ответственность сегодня лежит на плечах учителей перед родителями нынешних учеников - вчерашними выпускниками школы.
СОСТАВ ШКОЛЬНОГО КОЛЛЕКТИВА.
Администрация школы.
Средний возраст административных работников - 53 года, все руководители школы имеют высшее педагогическое образование, стаж педагогической работы более 20 лет и 1 квалификационную категорию по должности «руководитель».
Педагогический состав. Количество учителей - 33. Средний возраст педагогов школы - 46 лет. Из них: до 30 лет – 3

от 31 до 40 лет - 9
от 41 до 50 лет-10
от 51 до 60 лет - 7
старше 61 года - 4 .
Из них имеют высшую квалификационную категорию - 4, первую квалификационную категорию -15, вторую квалификационную категорию - 9. Молодых специалистов нет.
Образование учителей.
Имеют высшее образование - 27
Среднее специальное - 6
Награды учителей Имеют:
почетные звания «Отличник просвещения»- 4
звание «Почетный работник общего образования РФ» - 2
почетное звание «Заслуженный учитель Российской Федерации» -1
почетные грамоты Министерства образования - 4 Награждены:
премией губернатора ЕАО -1
премией Законодательного собрания ЕАО - 5
премией главы муниципального образования «Смидовичский район» - 5 Ветераны труда - 8
Учащиеся
Количество учащихся -423 Из них:
детей из малообеспеченных семей - 41
детей из неблагополучных семей - 30
детей из многодетных семей - 52
сирот - 3
инвалидов -
учащихся, обучающихся индивидуально на дому - 5
Доля детей из неполных семей:
	Семьи
	Кол-во уч-ся
	%

	Полные
	348
	78,2%

	Неполные
	75                                    21,8%


Состоят на внутришкольном учете - 9
Состоят на ИДН учете - 6
Необучающихся -1
Записаны в школьную библиотеку - 343
Записаны в районную библиотеку - 215
Занимаются в кружках - 200
Занимаются спортом на школьных секциях - 81
Посещают внешкольные кружки, студии, секции - 259
Таким образом, школа полностью укомплектована квалифицированными кадрами, обеспечивающими образовательный процесс и полноценное педагогическое сопровождение развития учащихся.
Номенклатура оказываемых образовательных услуг
В школе ведутся все предметы в соответствии с региональным базисным учебным планом для общеобразовательных учреждений Еврейской Автономной области в 2009-2010 учебном году. Учебный план на 2009-2010 учебный год сохраняет и продолжает закрепление полученных ранее умения и навыки учащихся, во многом выдержан в рамках 2008-2009 учебного года, изменения в 1, 5,10 классах согласно графика поэтапного введения регионального базисного учебного плана в образовательных учреждениях ЕАО. Базовый компонент представлен следующими образовательными областями:
«Филология». «Искусство», «Обществознание», «Естествознание», «Математика», «Технология», «Физическая культура».
Региональный компонент представлен учебными предметами «История ЕАО» (8-9 классы), «География ЕАО» (8-9 классы), «Русский язык» (11 класс), «Литературное краеведение» (5 класс), «Литература ЕАО» (10 класс, «Информатика и ИКТ» (10 класс), «Основы безопасности жизнедеятельности» (5 класс). Он введен в образовательные области «Обществознание», «Филология», «Математика» и «Физическая культура».
В образовательную область «Филология» включены предметы: «Русский язык» базового компонента в 1-11 классах и регионального компонента в 11 класс, «Литература» в 1-11 классах базового компонента и предметов регионального компонента: «Литературное краеведение», «Литература ЕАО».
Образовательная область «Искусство» представлена предметами «Изобразительное искусство», «Музыка» и «МХК».
Образовательная область «Обществознание» предусматривает изучение «Истории России», «Всеобщей истории», «Обществознания», «Географии», «Окружающий мир», предметов регионального компонента: «История ЕАО», «География ЕАО».
Образовательную область «Естествознание» составляют: «Природоведение»
(5 класс), «Физика» (7-11 классы), «Астрономия» (11 класс), «Химия» (8-11 классы), «Биология» (6-11 классы).
В образовательную область «Математика» входят: «Математика» (1-6 классы), «Алгебра» (7-9 классы), «Геометрия (7-11 классы), «Алгебра и начала анализа»
(10-11 классы), «Информатика и ИКТ» (10-11 классы) и региональный компонент «Информатика и ИКТ» (10 класс).
Образовательная область «Физическая культура» включает дисциплины: «Физкультура» (1-11 классы) и «Основы безопасности жизнедеятельности» (ОБЖ).
В 3-11 классах «ОБЖ» изучается как самостоятельный учебный курс, во 2 классе входит в интегрированный курс «Окружающий мир», частично в «Физическую культуру».
Образовательная область «Технология» включает в себя предмет «Трудовое обучение» (1-4 классы), «Технология» (5-11 классы), «Черчение» в 9 классе.
Школьный компонент представлен пропедевтическим курсом «Введение в историю» (3-4 классы), предметами «Иностранный язык» (2-4 классы), «Информатика» (2-4 , 5-6,9 классы), «Граждановедение» (5-7 классы).
Школьный компонент представлен факультативными курсами:
«Мы изучаем иностранный язык» во 2 классе,
«Мы изучаем иностранный язык» в 3 классе,
«Мы изучаем иностранный язык» в 8 классе,
«Решение задач повышенной трудности по химии» в 8 классе.
Для углубления изучения математики вводится факультативный курс по математике в 10 классе «Решение задач повышенной трудности» и в 11 классе факультативный курс «Решение задач повышенной трудности».
Факультативный курс «Государство и право» в 10-11 классах вводится для углубления изучения истории и обществознания; для углубления знаний по основам экономики для учащихся 10-11 классов введен факультативный курс «Основы экономики».
Для более глубокого освоения русского языка в 11 классе изучается курс «Стилистика русского языка».
Для более глубокого изучения информационных технологий в 10 классе вводится факультативный курс «Основы информатики».
Характеристика бюджета школы. 

Источники бюджета школы: областные субвенции, местный бюджет, внебюджетные
	средства.
	
	
	
	

	Источник бюджета
	Назначение средств
	2004
	2005
	2006

	Областные
	Обеспечение учебного
	3605,1
	3933,5
	4200000


	субвенции
	процесса: заработная плата работникам школы, приобретение учебного оборудования, учебно-наглядных и методических пособий.
	
	
	

	Местный бюджет
	Содержание школы: коммунальные платежи, приобретение необходимого бытового оборудования, ремонт и содержание здания школы.
	810,9
	985,2
	1435000

	Внебюджетные средства
	Развитие образовательного учреждения: приобретение аудио, видеотехники, поощрение учеников, ремонт классных комнат.
	55000
	60000
	76000 23000 -общешк. род. 23000 -классн.род. 30000 -университет


Книжный фонд - 32529 Наличие персональных ЭВМ - 21
Материально-техническая база:
-количество учебных кабинетов -16
-из них кабинетов начальных классов - 4
-спортзал - 1 (площадь -128 кв.м.)
-столовая -1 (посадочных мест - 80)
-медицинский кабинет -1
-спортивная площадка -1
-мастерские -1
-библиотека -1
Оборудование:
-телевизор - 9 (кабинет физики, химии, ОБЖ, географии, Музей, русский язык, история, музыка, литература)
-видеомагнитофон - 4
-музыкальный центр -1
-фотоаппарат -1
-магнитофон - 6
-холодильник - 2
-бытовые плиты - 3
-станки-10
-швейные машины-13
-видеокамера -1
Программно-методическое обеспечение школы.
Преподавание учебных курсов ведется по рабочим программам учителей, составленных на основе типовых общеобразовательных программ, рекомендованных к использованию Министерством образования и науки РФ.
Все изменения, вносимые в рабочие программы учителей, обсуждены и согласованы на школьных и районных методических объединениях учителей-предметников и после этого утверждены директором школы приказом по образовательному учреждению.
В преподавании учебных курсов используются учебники в соответствии с утвержденным региональным перечнем учебников для использования в образовательных учреждениях ЕАО, реализующих образовательные программы общего образования на 2008-2009 учебный год.
Школа обеспечена всеми необходимыми типовыми общеобразовательными программами, рекомендованными к использованию Министерством образования и науки РФ, и всеми учебниками, соответствующему утвержденному региональному перечню учебников для использования в образовательных учреждениях ЕАО, реализующих образовательные программы на 2008-2009 учебный год.
Характеристика основных результатов школы.
Сравнительный анализ качества знаний и успеваемости за 3 года.
	Учебный год
	Качество знаний
	Успеваемость

	2006-2007
	36,1%
	95,9%

	2007-2008
	38,4%
	97,5%

	2008-2009
	38,5%
	97,6%


Распределение выпускников по окончании школы
	год
	выпускники
	всего
	Поступили в техникумы
	Поступили вПУ
	Поступили в ВУЗы
	Продолжили обучение в 10 классе

	2006-2007
	Основной школы
	53
	6 11,3%
	9 16,9%
	-
	36 67,9%

	
	Средней школы
	37
	15 40,5%
	1 2,8%
	21 56,7%
	-

	2007-
2008
	Основной школы
	54
	6 11,1%
	9 16,6%
	-
	37 68,6%

	
	Средней школы
	36
	13 36,1%
	1 2,7%
	20 55%
	-

	2008-2009
	Основной школы
	42
	11 26,1%
	7 18,7%
	-
	22
52,3%

	
	Средней школы
	36
	16 44,4%
	1 2,7%
	17 47,2%
	-


Участие в предметных олимпиадах Призовые места в 2005-2006 учебном году: Районные олимпиады:
1 место-0
2 место -1 (иностранный язык-11 класс)
3 место - 4 (русский язык-11 кл, химия-10 кл, география -9 кл, биология-11 кл)
Всего: 5 мест
Призовые места в 2006-2007 учебном году: Районные олимпиады:
1 место - право-9 класс
2 место - география-9 класс
3 место - биология-9 класс
Всего: 3 места
Призовые места в 2007-2008 учебном году:
1
место - история-11 класс
право-11 класс иностранный язык-10 класс право-10 класс
2
место - география- 9 класс
иностранный язык-9 класс
3
место - иностранный язык-11 класс
биология-11 класс математика-11 класс право-9 класс география-11 класс Всего: 11 мест
Областные олимпиады:
2 место - история-11 класс
3 место - право-11 класс
Всего: 2 места
Призовые места в 2008-2009 учебном году:
1 место -1
2 место - 3
3 место - 4
УЧАСТИЕ В СПОРТИВНЫХ СОРЕВНОВАНИЯХ Призовые места сборной команды школы в 2005-2006 учебном году. Районные соревнования: 1 место - Президентские состязания 1 место - баскетбол (девушки) 1 место - четырехборье легкоатлетическое 1 место - футбол (старшая группа) 1 место - футбол (средняя группа) 1 место - мини-футбол (старшая группа) 1 место - мини-футбол (младшая группа)
1 место - слет юнармейцев 1 место - теннис
1 место - школа безопасности
2 место - хоккей с мячом
Областные соревнования:
1 место - школа безопасности
2 место - футбол (старшая группа)
2 место - футбол (средняя группа)
2 место - мини-футбол (старшая группа)
2 место - мини-футбол (младшая группа)

3 место - президентские состязания
3 место - баскетбол (девушки)
Призовые места сборной команды школы в 2006-2007 учебном году Районные соревнования: 1 место - слет юнармейцев 1 место - футбол (младшая группа) 1 место - футбол (средняя группа)
1 место - легкоатлетическое четырехборье
1 место - мини-футбол
2 место-«Зарница»
2 место - школа безопасности 2 место - хоккей с мячом
2 место - футбол (старшая группа)
3 место - баскетбол (девушки)
3 место - лыжи
Областные соревнования:
2 место - футбол (средняя группа)
3 место - футбол (младшая группа)
3 место - легкоатлетическое четырехборье 3 место - мини-футбол
Призовые места сборной команды школы в 2007-2008 учебном году Районные соревнования: 1 место - футбол (младшая группа) 1 место - футбол (старшая группа) 1 место - мини-футбол (средняя группа)
1 место - легкоатлетическое четырехборье
2 место - хоккей с мячом
2 место - футбол (средняя группа)
3 место - баскетбол (юноши)
3 место - баскетбол (девушки)
Областные соревнования:
2 место - мини-футбол (средняя группа)

3 место - футбол (младшая группа)
3 место - легкоатлетическое четырехборье
ШАХМАТЫ Ежегодно:
-Первое место в районе на протяжении 15 лет -«Шолом» г.Биробиджан (2 место на протяжении 3-х лет) -Первенство области в зачет Спартакиады школьников
1 место -Золотаренко В., Ахметов Р.

2 место - Ситьков В.
2 место - команда
-Лично-командный чемпионат ЕАО в 2006 году
(Снегур Т. Выполнил норматив кандидата в мастера спорта) -Открытое первенство г.Хабаровска
(не опускались ниже 3 места) -Открытое первенство Хабаровского края
2006год - 2 место
2007год - 2 место
2008год - 3 место
(Первые места в личном зачете)
-Шахматный фестиваль «Пешечка-2008» г.Хабаровск -1 место -Открытое первенство клуба «Гамбит-2008» -1 место -Открытое первенство Северного округа г.Хабаровска:
2006год -1 место
2007год - 2 место
2008год - 3 место
Ежемесячно:
-Товарищеские встречи с шахматистами г.Хабаровска -Ежегодное личное первенство в соревнованиях «Огни Райчихинска» (1-2 места) -Амурские зори» - первенство Дальнего Востока, 2008 год (1-3 места в личном зачете)
Теннис:
1 место - 2006 год в районе
1 место - 2007 год в районе
В 2008 году соревнования не проводились.
Школа награждена дипломами за участие:
· в областной и районной выставках по изобразительному искусству к 75-летию
ЕАО в 2008-2009 учебном году;
· в районной выставке «ОБЖ глазами детей» в 2008-2009 учебном году;

· в районной выставке изобразительного искусства «Россия - Отчизна моя» в
2008-2009 учебном году;
· в международной выставке детского изобразительного искусства в Польше,
г.Торун в 2008-2009 учебном году;
· в районной выставке изобразительного искусства «Безопасность глазами
детей» в 2006-2007 учебном году;
· в областном конкурсе «Юный живописец» в 2006-2007 учебном году;
· в международной выставке детского изобразительного искусства в Польше,
г.Торун в 2007-2008 учебном году;
· в районной выставке изобразительного искусства «ОБЖ глазами детей» в
2007-2008 учебном году;
· в районном конкурсе «Дебаты» в 2006 году;
· в районном форуме «Лидер» в 2006 году;
· в районном конкурсе вариативных программ в сфере отдыха, оздоровления и
занятости детей, подростков и молодежи в 2006 году;
· в районном турнире «Дебаты» в 2004 году;
· в районном конкурсе «Вот оно какое, наше лето» в 2007 году;
· за работу летнего палаточного лагеря «Новая цивилизация» в 2008 году.
Победы школы:
1 место в районном конкурсе «Юный живописец» в 2006 году. 1 место во 2-м районном конкурсе «Юный живописец» в 2007 году.
1 место в 3-м районном конкурсе «Юный живописец в 2007-2008 учебном году.
2 место в районном конкурсе «Наш досуг» в 2006 году.
1 место в районном конкурсе «Корреспондент года» в 2006 году.
1 место в областном конкурсе «Трудовое лето-2006».
2 место в районном конкурсе «Вот оно какое, наше лето» в 2006 году.
1 место в конкурсе программ по нравственно-патриотическому воспитанию
подростков и молодежи в 2007 году.
1 место в конкурсе главы муниципального образования «Смидовичский район», посвященный 60-летию со дня Победы в Великой Отечественной войне «За успехи в патриотическом воспитании» в 2005 году.
1 место в конкурсе проектов на лучшую организацию работы по нравственно-патриотическому воспитанию в номинации «Детские и молодежные клубы» в 2005 году.
1 место в районном конкурсе проектов «Поклонимся великим тем годам, посвященный 60-летию окончания Второй мировой войны в 2005 году. 1 место в районном конкурсе по нравственно-патриотическому воспитанию в 2006 году.
ХАРАКТЕРИСТИКА ИННОВАЦИОННЫХ ПРОЦЕССОВ В ШКОЛЕ,
ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ
Инновационные процессы в организации учебного процесса: включение в управление процессом обучения и воспитания педагогического мониторинга, педагогических технологий, использование информационных технологий, воспитание
и обучение детей с нарушениями интеллекта в условиях массовой школы, подготовка неорганизованных детей дошкольного возраста к обучению в школе.
Инновационные процессы в отборе содержания образования: апробирование новых учебников для преподавания предметов: Ткачева М.В. «Элементы статистики и вероятность», Угринович Н.Д. «Информатика и информационные технологии», Семакин И.Г. «Информатика и ИКТ»,Габриелян О.С. «Химия»,Понамарева И.Н. «Основы общей биологии»,Липсиц И.В. «Экономика»; апробирование новых факультативных курсов: Горячев А.В. «Информатика в играх и задачах», «Политика и право» в 9 классе Н.Ф.Никитина, «Экономика и право» в 10 классе Т.Ф. Кашанина.
Инновационные процессы в технологиях обучения: коллективный способ обучения (КСО) В.К.Дьяченко, технология модульного обучения (монография П.Ю. Цявичене), технология разноуровневого обучения (работы М.В.Кларина), технология «Метод опережающего обучения» С.Н.Лысенковой, технология комплексного анализа текстов художественных произведений, компьютеризация процесса обучения (создание обучающих тестов-программ), технология обучения чтению, счету Н.Зайцева, проблемное обучение.
Инновационные процессы в технологиях воспитания: технология, основанная на идее О.Газмана, технология педагогической поддержки ребенка как помощи в решении индивидуальных проблем, связанных со здоровьем, успешностью, коммуникативной деятельностью, самоопределением, технология И.П.Иванова, технология Н.Е.Щурковой (основанная на социокультурологическом подходе, по которому формирование личности осуществляется с учетом факторов общественного развития и содержания воспитания, определяемого культурой общества. Процесс воспитания рассматривается как поэтапное вхождение ребенка в культуру. Многофакторный анализ культурных ценностей убеждает в реальности культурологического подхода к организации деятельности школы и воспитания), организация ученического самоуправления и включение его в управление школой, диагностика уровня воспитанности детей, разработка и реализация комплексных программ: «Здоровье», «Интеллект», «Всеобуч», «Нравственно-патриотическое воспитание», «Психолого-педагогическая поддержка детей «группы риска».
Инновационные процессы в управлении образовательным учреждением: разработка нормативно-правовой базы школы, компьютеризация школьной библиотеки, программно-целевой метод управления развитием школы, составление перспективных планов развития школы, составление перспективных планов развития учебных кабинетов, создание банка инновационной деятельности школы, координация методической работы в школе - методический совет, сотрудничество с общественными организациями.
ХАРАКТЕРИСТИКА ВНЕУРОЧНОЙ ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ. Ведущей целью воспитания остается идеал личности, способной принимать решения в ситуациях морального выбора и нести ответственность за эти решения перед собой, своей страной и человечеством. Главное в воспитании - создание условий для саморазвития человека, как субъекта деятельности, как личности и как индивидуальности.
Цели воспитания, заключаются в том, чтобы научить ребенка социальным умениям: осуществлять выбор в рамках принятых правил и быть успешным в выбранной деятельности, адекватно оценивать и развивать свои силы и способности и находить возможности их применения, понимать и принимать других, контролировать себя и адаптироваться к социальным условиям.
Основные направления воспитательной работы в школе: ориентация детей на вечные абсолютные ценности - Человек, Семья, Отечество, Труд, Знания, Культура, Мир, Земля; целенаправленная работа по повышению положительной мотивации к обучению и поддержка интеллектуально, творчески и физически одаренных детей: экологическое воспитание учащихся в рамках деятельности клуба «Зеленый патруль»; формирование у учащихся чувства патриотизма, сознание активного гражданина, обладающего политической культурой, критическим мышлением, способностью самостоятельно сделать политический выбор; поддержка и развитие детского и молодежного движения в школе и регионе; социальное закаливание на основе включения учащихся в решение как реальных, так и имитируемых социальных проблем; развитие клубной и досуговой деятельности; выбор здоровьесберегающих образовательных технологий, реализация школьной программы «Здоровье», поддержка физически одаренных детей; организация культурного досуга достойного человека; развитие коммуникативных качеств детей; педагогизация окружающего социума, формирование в нем воспитательного пространства.
Характеристика социума школы:
Школа находится в центре п.Приамурский. В течение учебного года школа осуществляет подвоз учеников с воинской части 31043 и пос. Тельман.
На микрорайоне, закрепленном за школой, проживает   детей дошкольного и школьного возраста. Из них учеников школы - 343.
На территории поселка отсутствуют крупные производственные предприятия, в основном производство представлено мелким и средним предпринимательством.
В то же время в поселке развита транспортная инфраструктура, что позволяет осуществлять связь с Хабаровскими культурными, научными центрами. Это объясняет значительную ориентированность молодежи на учебу, а взрослого населения на поиск работы в г.Хабаровске.
В поселке успешно действуют Дом культуры, Дом детского творчества, районная библиотека, спортивный клуб восточных единоборств, поселковый стадион, школьный стадион, что дает возможность детям школьного возраста развивать свои морально-нравственные и физические качества личности, планировать свой досуг, а школе расширять свои творческие контакты.
В поселке действует один детский сад, чего недостаточно для удовлетворения потребности населения в дошкольном образовании детей.
Здравоохранение в поселке представлено амбулаторией, осуществляющей диспансеризацию школьников, лечение и профилактику заболеваний.
Криминогенная обстановка в поселке сложная, среди молодежи и подростков формируются группы, имеющие ориентацию на совершение правонарушений.
Внешние связи школы, включая связи с наукой.
Школа сотрудничает и имеет творческие контакты с Дальневосточным гуманитарным университетом, с которым ежегодно заключаются договоры.
Высшее учебное заведение оказывает помощь школе в укреплении учебно-материальной базы кабинетов, в оформлении и оборудовании школьного краеведческого музея.
Выпускники школы - частые гости Дальневосточного гуманитарного университета, а преподаватели ВУЗа - школы.
Коллектив университета оказывает школе большую помощь в вопросах профессионального самоопределения учащихся. Ежегодно часть выпускников школы становятся студентами Дальневосточного гуманитарного университета. Студенты университета ежегодно на базе школы проходят педагогическую практику.
Преподавательский состав ВУЗа оказывает большую помощь школе в вопросах роста педагогического мастерства учителей школы.
В 2005 году на базе школы на безвозмездной основе силами факультета повышения квалификации и профессиональной переподготовки работников образования ГОУ ВПО ХГПУ с 02 февраля по 15 апреля 2005 г. (дважды в неделю -вторая половина дня, 2-3 пары) прошли курсы повышения квалификации для педагогов школы по психолого-педагогическому блоку и методике преподавания предмета в объеме 120 часов. В итоге 20 учителей школы без выезда, без отрыва от работы прошли курсы повышения квалификации.
Школа имеет деловые творческие контакты с областным Институтом усовершенствования учителей г.Биробиджан, с Хабаровским институтом повышения квалификации и переподготовки работников образования, Театром юного зрителя (г.Хабаровск), Хабаровским краеведческим Музеем, Краевой библиотекой (г.Хабаровск), Детским юношеским центром «Восхождение» (г.Хабаровск), со стадионом «Заря» (г.Хабаровск), с центром-спорткомплексом «Вавилон» (п.Николаевка), с поселковым Домом культуры, Домом детского творчества, районной библиотекой.
Школа осуществляет взаимодействие с поселковой общественностью: с Советом ветеранов поселка, женсоветом поселка, с первичными и местными отделениями Всероссийской политической партии «Единая Россия», с депутатским корпусом.
На базе школы действуют общественные организации и объединения: общешкольный родительский комитет, школьные предметные методические объединения, Школьный парламент, Совет трудового коллектива, Совет школы, методическое объединение классных руководителей, клуб «Семья и школа», Совет профилактики.
Характеристика наиболее сильных сторон и ярких достижений школы. В школе активно развивается инновационная воспитательная система, занявшая 2 место в областном конкурсе воспитательных систем в 2002 году. В 2003 году школа заняла 1 место в районном конкурсе программ по нравственно-патриотическому воспитанию подростков и молодежи, в 2005 году -1 место в районном конкурсе проектов на лучшую организацию нравственно-патриотического воспитания в номинации «Детские и молодежные клубы»; в 2006 году - 1 место в районном конкурсе по нравственно-патриотическому воспитанию. В 2007 году школа заняла 1 место в районом конкурсе проектов «Поклонимся великим тем годам», посвященный 60-летию окончания Второй мировой войны, 1 место в конкурсе главы муниципального образования «Смидовичский район», посвященный 60-летию со дня Победы в Великой отечественной войне в 2005 году. Приоритетными направлениями в воспитательной работе стали краеведение, нравственно-патриотическое.
Всю работу по нравственно-патриотическому воспитанию коллектив школы проводит совместно с Советом ветеранов поселка.
В школе сложилась система поддержки и развития детской одаренности: количество призовых мест в предметных олимпиадах на муниципальном уровне достигло 11 в 2007, 8 - в 2008 году, а количество призовых мест в муниципальных спортивных соревнованиях ежегодно держится на уровне 8-10 , в областных 4-5. Педагогическим коллективом активно и целенаправленно ведется работа по предупреждению неуспеваемости среди учащихся, по предупреждению правонарушений и преступлений среди детей.
В результате значительно снизилось количество детей «группы риска», состоящих на внутришкольном учете с 15 учеников в 2005-2006 учебном году до 9 на начало 2006-2007 учебного года.
Количество детей, состоящих на учете в милиции, сократилось с 10 в 2005-2006 учебном году до 7 на начало 2006-2007 учебного года.
Администрация школы успешно решает вопрос предупреждения неуспеваемости и повышения качества знаний.
III. АНАЛИЗ СИТУАЦИИ И КОНЦЕПТУАЛЬНЫЕ ОСНОВАНИЯ ПРОГРАММЫ
РАЗВИТИЯ ПО НАПРАВЛЕНИЯМ.
Ранее субъектом выдвижения социального заказа школе были ученики, родители, их представители, учителя.
Требования, предъявляемые заказчиком к школе в основном касались организации образовательного процесса и гарантий исполнения Закона РФ «Об образовании», характер их предъявления был достаточно категоричным.
Заказчиком предъявлялись требования к содержанию образования, к распределению часов учебного плана, к набору услуг дополнительного образования, к комфортности образовательной среды, к организации работы педагогического коллектива по предупреждению неуспеваемости и правонарушений среди . подростков.
Работу педагогического коллектива и администрации школы по выполнению социального заказа в 2008-2009 гг. можно оценить как достаточно результативную.
Педагогическим коллективом школы были определены те компоненты учебно-воспитательного процесса, которые требуют особого внимания. Это исполнение «Закона об образовании», здоровье учащихся, качество и содержание образования, педагогическая поддержка одаренных детей и детей «группы риска», взаимодействие школы, родителей и общественности, руководство и контроль учебно-воспитательного процесса.
В основу работы руководителей и педагогического коллектива по решению указанных проблем был положен программно-целевой метод планирования работы школы, где универсальным средством его реализации является школьная целевая программа.
Каждая из них направлена на воздействие на определенный компонент учебно-воспитательного процесса, который «западает» в работе коллектива. Такими программами стали программы «Здоровье», «Интеллект», «Всеобуч», «Программа нравственно-патриотического воспитания», «Программа психолого-педагогической поддержки детей «группы риска».
За последние три года администрация школы, сделав ставку на расширение участия общества в выработке, принятии и реализации управленческих решений, смогла достичь значительных позитивных изменений в сохранении контингента обучающихся, замедлении оттока учащихся из школы, в обеспечении доступности образования, подготовке к школе детей, не посещавших детский сад, предупреждение неуспеваемости и повышения качества знаний.
Достигнут положительный результат в предупреждении бродяжничества и росте подростковых правонарушений среди учеников.
Эффективно организована деятельность школы по реализации интеллектуальной одаренности учащихся.
Ведется активная работа по сохранению и укреплению нравственного, психического и физического здоровья учащихся.
В школе активно развивается детское движение, приняты меры, направленные на расширение открытости деятельности образовательного учреждения.
Но в последнее время у школы появились новые заказчики: партнеры школы, руководители предприятий поселка, учреждения профессионального образования, местное сообщество, находящееся с образовательным учреждением в многогранном взаимодействии.
Изменился характер социального заказа школы. Сегодня требуется закрепить позитивный результат, достигнутый при реализации целевых программ и обеспечить результативный и экономичный переход школы в новое качественное состояние, а также обеспечить управление этим переходом.
Основным приоритетом образования заказчик определяет формирование личности учащегося, обладающей мотивационными , интеллектуальными и психофизическими резервами для самореализации и улучшения жизни.
На сегодня многие выпускники не имеют четких поведенческих ориентиров при решении возникающих перед ними проблем, зачастую не способны правильно повести себя в нетривиальной ситуации, сделать нравственный выбор, адаптироваться в нестабильных экономических условиях.
Родители и представители профобразования отмечают наличие у выпускников недостаточный уровень общей грамотности, коммуникативности, неспособность к организованной творческой деятельности, к саморазвитию, недостаточен социальный опыт взаимодействия с разными уровнями власти и общественности.
Перечисленные недостатки социальной адаптации выпускников кардинально могут отразиться на их конкурентоспособности на рынке труда и спровоцировать их дальнейшее социальное неблагополучии.
На основе проведенного анализа, результатов исследований и выявления отмеченных выше проблем разработаны мероприятия по следующим направлениям:
-научно-методическое и кадровое обеспечение этапа становления личностно ориентированной школы;
-формирование выпускника школы творчески развивающейся личностью, адаптированной к сегодняшней социальной среде;
-достижение современного образования;
-повышение инновационного потенциала школы;
-обеспечение открытости образовательного учреждения взаимодействию с различного рода общественными структурами. Формирование единого образовательного пространства.
IV. АНАЛИЗ ДОСТИЖЕНИЙ ШКОЛЫ ЕЕ ПОТЕНЦИАЛ С ТОЧКИ ЗРЕНИЯ
РАЗВИТИЯ,
Кадровое обеспечение учебно-воспитательного процесса - одно из важнейших звеньев управления школой.
Все годы школа укомплектована кадрами на 100%. Одним из направлений в работе с педагогическими кадрами является процесс оценивания результатов труда учителя. Без оценки педагогического труда в развивающейся школе невозможно прогнозировать ее дальнейшее движение.
Проведение диагностики педагогической деятельности и ее оценки -неотъемлемая часть управления в школе.
Главная ее задача - стимулировать учителя к самостоятельному осмыслению и решению своих профессиональных проблем.
В школе создана система диагностики и рейтинговой оценки профессиональной деятельности учителей. Данная система, как и любая другая, не идеальна. Но значительным ее преимуществом является универсальность. Администрация школы заботится о каждом педагоге, способствует его мотивации на профессиональную самоотдачу, владеет данными обо всех, даже не очень значительных результатах учителя - его победах и промахах. За период 2007-2008 гг. овладели работой на компьютере - 20 сотрудников (60%), используют информационные технологии в своей педагогической деятельности педагоги (Ребизова М.М., Шуховцева Л.Ф., Гордеева Е.Г., Гапонова М.Ю., Артемьева И.Н.).
Росту методического мастерства педагогов способствовала реализация целевой программы «Кадры», осуществляемой и финансируемой районной администрацией и отделом образования. В рамках реализации программы «Кадры» прошли
компьютерные курсы 6 учителей школы, ежегодно образовательное учреждение имеет возможность повысить квалификацию своих сотрудников.
В результате ежегодное количество педагогов, прошедших курсовую переподготовку, выросло на 24% (с 6 до 30% в год). Большое внимание в школе уделяется совершенствованию методической работы, организации системы самообразования учителей.
Выстроенная таким образом кадровая политика способствует 100% обеспеченности школы педагогическими кадрами, способствует повышению уровня преподавания учебных предметов, а в конечном итоге совершенствованию всего учебно-воспитательного процесса в школе.
За период с 2005 по 2008 гг. заслуги 10 педагогов школы были отмечены различными наградами государственного и регионального значения.
Серьезной проблемой для школы на протяжении многих лет являлось и является сложный социальный контингент учащихся:
Соц.обследование учащихся школы выявило, что 19% живут в многодетных семьях, 28% - в неполных, 39% - в малообеспеченных. Это дети, воспитывающиеся в сложных социальных условиях, склонны к пропускам учебных занятий, бродяжничеству, правонарушениям, порой совсем перестают посещать школу, переходят в разряд не обучающихся детей.
Специфика контингента обучающихся требовала и требует постоянного и особого внимания и контроля по отношению к этой группе учеников.
В школе была разработана целевая программа «Всеобуч». В рамках реализации этой программы весь микрорайон школы был разделен на микроучастки, определены учителя-консультанты, которые дважды в год (август, январь) проверяют свои микрорайоны с целью выявления не обучающихся детей.
Принимаются все меры по возврату таких детей в школу, осуществляется постоянный контроль за посещением ими учебных занятий, в случае возобновления прогулов оказывается оперативное административное вмешательство.
На данный момент в числе необучающихся в школе - один несовершеннолетний. Количество детей, состоящих на учете в ПДН и школе за последние годы не выросло: до 10 учащихся. С ними проводится большая профилактическая работа: все дети задействованы в кружках и секциях школы, Детского Дома Творчества, Дома культуры; каждый имеет постоянное поручение в классе; с ними проводятся регулярные профилактические беседы работниками милиции, детской комнаты милиции, педагогами; составлен и реализуется совместный план работы школы и ПДН; работает клуб «Семья и школа», работает Совет профилактики.
Параллельно администрация школы держит на контроле проблему подготовки к школе детей, не посещавших детский сад. Наблюдение администрации по выявлению причин неуспеваемости в начальных классах подтверждают, что именно эта категория детей испытывает наибольшие трудности в обучении. Поэтому под контролем руководства школы организуются группы кратковременного пребывания для детей 6-летнего возраста, не охваченных дошкольным образованием, в июне каждого года, постоянно обеспечивается логопедическое сопровождение учащихся 1-4 классов, в начальной школе ежегодно формируется группа продленного дня. Во
2-4 классах функционируют индивидуально-групповые занятия для дополнительных занятий с отстающими детьми.
Школьным методическим объединением учителей начальных классов разработан и одобрен план по подготовке неорганизованных детей 6-летнего возраста к школе. Немаловажной проблемой остается наличие подростковой преступности, бродяжничество. Это следствие сложных социальных условий жизни. Поселок Приамурский - «спальный поселок»: в нем практически нет предприятий, а соответственно рабочих мест для родителей наших учеников. Абсолютное большинство родителей выбирают работу в Хабаровске и вынуждены, уезжая рано и поздно возвращаясь, сокращать до минимума время, проводимое с детьми, а значит упускают контроль за развитием, учебой и поведением своего ребенка.
Много среди наших родителей безработных, еще больше злоупотребляющих алкоголь.
Работа  с проблемными детьми, проблемными семьями постоянно находится в поле зрения администрации школы.
Разработана в школе целевая Программа психолого-педагогической поддержки детей «группы риска». Все вопросы, касающиеся профилактики пропусков учебных занятий или правонарушений оперативно решаются и держатся на постоянном контроле. В школе создан Совет профилактики правонарушений. К его работе привлечены представители родительского комитета, администрации поселка и отделения милиции.
Детям из малообеспеченных и неблагополучных семей оказывается постоянная социальная поддержка: благодаря постоянному и бесперебойному финансированию администрацией района бесплатное питание и учебники получает 41 ученик из малоимущих семей.
Ежегодно пополняются запасы учебников в школьной библиотеке, которые приобретаются за счет финансирования из местного бюджета. Поэтому малообеспеченные семьи освобождаются от покупки достаточно дорогих учебников.
Ежегодно возрастает количество детей из малообеспеченных семей, отдохнувших на летних оздоровительных площадках при школе.
При содействии отдела образования, комитета по делам семьи и молодежи и отдела социальной защиты районной администрации 31 ученик из малообеспеченных и неблагополучных семей прошлым летом бесплатно отдохнули в загородных лагерях.
В учебное время и во время работы летнего оздоровительного лагеря в школе функционирует компьютерный кружок, в выходные дни проводится футбол для детей «группы риска», занятия стрелкового кружка.
Для профилактики неуспеваемости и правонарушений проводится посещение семей (за полугодие 40 рейдов).
Администрация школы заранее продумывает, организовывает и контролирует летнюю занятость всех детей «группы риска».
В результате значительно снизилось количество детей «группы риска», состоящих на внутришкольном учете с 15 учеников в 2007-2008 учебном году до 9 учеников на начало 2008-2009 учебного года.
Количество детей, состоящих на учете в милиции, сократилось с 10 в 2007-2008 учебном году до 7 на начало 2008-2009 учебного года.
Администрация школы успешно решает вопрос предупреждения неуспеваемости и повышения качества знаний.
Тематика педсовета, совещаний при директоре, завуче направлены на поиск путей повышения успеваемости, предупреждения второгодничества и повышения качества знаний. Успеваемость по школе выросла с 95,9% (2006-2007 уч.г.) до 97,6% (2007-2008 уч.г), качество знаний с 36,1% (2006-2007 уч.г.) до 38,5% (2007-2008 уч.г). Сократилось число второгодников с 12 (2006-2007 уч.г) до 5 (2007-2008 уч.г).
Классные руководители ведут постоянную работу по своевременному доведению до сведения родителей динамики успеваемости в течение недели, четверти. Администрацией школы ведется предварительное отслеживание успеваемости учащихся, что позволило своевременно устранять учебные пробелы у детей, предупредить второгодничество, сохранить количество «отличников» и «хорошистов».
Определены основные причины неуспеваемости детей:
· несвоевременное обследование учащихся начальных классов на ПМПК;
· психические отклонения и соматические хронические заболевания;
· большое количество пропусков учебных занятий, в том числе без
уважительных причин;
· отсутствие должного выполнения родительских обязанностей в некоторых
семьях.
Особое внимание стало уделяться семьям, где дети по причине психических отклонений или умственной отсталости не могут усваивать общеобразовательную программу, пополняя ряды неуспевающих учеников. Стараемся убедить родителей в необходимости интернатного обучения таких детей, что позволяет им в дальнейшем получить профессию и определиться в жизни. Из таких детей на сегодня в школе осталось одна - ученица 4 класса Кустова Кристина.
Также среди слабоуспевающих и неуспевающих детей оказалась группа (3 ученика), имеющих серьезные хронические заболевания, но не определенных на индивидуальное обучение.
Совместная работа руководства школы, родителей и поселковой амбулатории позволили исправить ситуацию и предотвратить второгодничество у этих детей и наладить необходимый режим обучения больным детям.
Результатом профилактической работы школы с неблагополучными семьями стал тот факт, что за 3 года школа ходатайствовала о лишении родительских прав родителей 8 учеников, все ходатайства удовлетворены: 5 из детей продолжают успешное обучение в интернатах, 3 продолжают учиться в школе, имея опекунов.
Следующей немаловажной проблемой является достижение современного качества образования.
Вопрос о качестве образования, которое дает школа, был актуальным всегда. Последние годы это проблема обострилась под влиянием следующих причин:
-различий между системами ценностей субъектов, оказывающих влияние на образовательный процесс;
-последовательного и необратимого перехода от единообразия учебных программ, учебников и учебных заведений к их разнообразию.
Обращение к проблеме качества образования в первую очередь увязывают с работой, проводимой с одаренными, творчески мыслящими детьми.
Школьная программа «Интеллект» разработана педагогическим коллективом для психолого-педагогической поддержки одаренных детей, для максимальной реализации интеллектуальной, творческой одаренности учащихся. Для реализации целей программы в школе был обеспечен широкий выбор дополнительного образования и факультативов, организована диагностика одаренных детей, сформирована система предварительных школьных олимпиад в 5-11, 1-4 классах.
В школе создан банк данных интеллектуально, творчески одаренных детей, выделяются оплачиваемые часы для дополнительной работы с этими ребятами за счет вариативной части учебного плана.
Результаты реализации программы «Интеллект» очевидны. Об этом говорят итоги участия в районных и областных предметных олимпиадах за последние два года. Школа имела 13 призовых мест по итогам районных и областных олимпиад (в том числе 2 в области) в 2006-2007 учебном году и 8 призовых мест по итогам районных олимпиад в 2007-2008 учебном году (1 место -1; 2 место - 3; 3 место -4).
Количество призовых мест в районных предметных олимпиадах выросло с 3 в 2006-2007 учебном году до 8 в 2007-2008 учебном году. Четверо учеников школы стали лауреатами премии главы муниципального образования «Смидовичский район» за успехи в учебе. 7 учеников школы поощрены путевками во Всероссийский детский центр «Океан». Одним из показателей качества подготовки выпускника является результат централизованного тестирования ЕГЭ в 2007-2008 учебном году:
По обществознанию:
% успеваемости - 91%
% качества знаний - 81,8%
по истории:
% успеваемости - 100%
% качества знаний - 80%.
Значительно выросли по сравнению с прошлыми годами % успеваемости и % качества знаний по математике, русскому языку.
Одним из показателей качества подготовки выпускника является поступление в ВУЗы: 47,2% (2008 год), причем половина поступила на бюджетную основу.
Вместе с тем проблема достижения современного качества образования для школы весьма актуальна. Об этом говорят и итоги единого государственного экзамена по русскому языку, математике, биологии, географии и итоги независимой экспертизы уровня подготовки учащихся школы.
В целях достижения современного качества образования школе предстоит решить следующие проблемы:
1)выбора оптимального и достаточного количества областей (профилей) для учащихся III ступени школы, обеспечивающих усвоение содержания образования на повышенном уровне сложности через компонент образовательного учреждения;
2)отбора и внедрения в образовательный процесс эффективных технологий, обеспечивающих высокий образовательный уровень школьников;
3)формирование исследовательских умений и навыков обучающихся на уроках и во внеурочной деятельности с целью предоставления им оптимальных возможностей для получения универсального образования, реализации индивидуальных творческих запросов.
Для решения отмеченных выше проблем разработаны мероприятия по следующим направлениям:
· согласование приоритетных направлений в образовании в начальной
школе, в среднем звене, на III ступени;
· обновление содержания образования;
· влияние способа организации образовательного процесса на повышение
качества образования;
· новшества в технологиях обучения, воспитания и развития;
· новшества в условиях организации образовательного процесса.

В значительной степени качество получаемого в стенах школы образования зависит от состояния материальной базы. Руководство школы сумело грамотно распорядиться областными субвенциями на приобретение учебных пособий и участниками образовательного процесса отмечается позитивный эффект от пополнения учебно-наглядной и методической базы кабинетов.
Руководством района осуществляется значительная помощь по обновлению классной мебели, финансирование текущего ремонта также значительно помогает сохранить помещение школы в хорошем состоянии, несмотря на то, что 2-хэтажному зданию в этом году исполнилось 50 лет.
Деятельность школы по обучению и воспитанию детей сопряжена с необходимостью не только сохранить, но укрепить нравственное, физическое здоровье учащихся, формировать представление о здоровом образе жизни. Однако в школе не было системы по обеспечению сохранения морального и физического здоровья детей.
Для решения обозначенной проблемы педагогическим коллективом была разработана школьная целевая программа «Здоровье». В рамках ее реализации регулярно обновляется и пополняется спортинвентарь за счет областных субвенций и из местного бюджета. Стабильно работают секции: по футболу, волейболу, баскетболу, хоккею, теннису.
В школе традиционно проводится ряд мероприятий, нацеленных на воспитание позитивного отношения к здоровому образу жизни: Неделя здоровья, турслет, День здоровья, школьные соревнования по различным видам спорта.
Школа участвует во всех районных спортивных соревнованиях, часто занимает призовые места, особенно по футболу, шахматам.
В школе работает экологический отряд «Зеленый патруль», который помогает сохранить природу прежде всего школы и поселка.
В школе организуются медосмотры, стоматологические диагностика и лечение, профилактика инфекционных заболеваний, йододефицита и витаминизация школьной еды.
Организовано индивидуальное обучение на дому 3 учеников, имеющих серьезные хронические заболевания.
Контроль за состоянием здоровья учащихся показал, что за 3 года произошло снижение количества уроков, пропущенных по болезни на 15%. За это время работа школы не прерывалась на карантин.
Увеличилось количество детей, посещающих школьные спортивные секции на 34% (2007г. - 25%, 2008г. - 59%),      учениками школы посещается спортивная секция «Киокушинкай карате-до» в поселке.
На летних площадках оздоровлено:
в 2005-2006 учебном году - 320 учащихся
в 2006-2005 учебном году - 245 учащихся
в 2007-2008 учебном году - 245 учащихся.
Тем не менее проблема сохранения и укрепления здоровья в школе существует. Уже при записи в первый класс приходится констатировать, что абсолютно здоровых детей очень мало, а к моменту окончания школы их остается еще меньше. Для того, чтобы улучшить состояние здоровья учеников, необходимо объединение усилий педагогов, врачей, психологов. Решение этой проблемы возможно при активном участии родительской общественности и лечебных учреждений.
Совершенствование воспитательной системы в школе всегда было в центре внимания педагогического коллектива школы. Особую актуальность эта проблема приобрела в период социальных и экономических изменений, связанных со становлением рыночных социально-экономических отношений. Нестабильность экономической жизни, неясность перспектив применения своих знаний, духовный кризис, отсутствие четких нравственных ориентиров - эти и другие факторы создали существенные проблемы в воспитательной деятельности педагогов. В такой ситуации новая воспитательная парадигма требует от учителей максимального воздействия развитию потенциальных возможностей личности ученика, способной к творческой мысли, стремящейся к духовному самосовершенствованию, обладающей чувством собственного достоинства, умеющей принимать рациональные решения и нести ответственность за свои поступки. К настоящему времени в школе создана целостная воспитательная система.
В творческих объединениях, секциях, кружках и клубах различной направленности как в стенах школы, так и вне ее занимается 85% учеников школы. Создана детская организация Республика Цветов. К организации ученического самоуправления привлечены 56% обучающихся. В олимпиадах, творческих конкурсах, спортивных соревнованиях учащиеся школы показывают высокие результаты, завоевывая звания победителей, призеров и дипломантов.
Воспитательная работа школы направлена на развитие навыков самоуправления, на формирование гражданской позиции, ответственности за свой выбор, на обеспечение участия школьников в управлении школой.
Одним из направлений воспитательной работы является поисковая работа, которая ведется в школе семь лет. За эти годы собран интересный материал для Музея:
· Династии учителей;
· История школы;
· История поселка;
· История завода силикатного кирпича;
· История пионерской организации школы;
· История комсомольской организации школы;
· Книга памяти в 3-х томах;
· Ветераны Великой Отечественной войны;
· Воины-выпускники;
· Выдающиеся выпускники школы и другие.
Особое внимание в школе уделяется патриотическому воспитанию, воспитанию гордости за героическое прошлое и настоящее нашей страны. Эту работу коллектив школы проводит совместно с Советом ветеранов. Председатель Совета ветеранов Баркин Леонид Дмитриевич - частый гость школы.
Ежегодно с ветеранами войны и труда проводится от 40 до 50 встреч: вечеров, классных часов, совместных КТД, акций.
Хорошо известно, что гражданин Отечества начинается с гражданина школы. Гражданские качества личности формируем через вовлечение учащихся в самоуправление, где они могут самостоятельно решать проблемы школьной жизни, влиять на окружающую их социальную среду.
Все это помогает утверждать в сознании учащихся идеал гражданского патриотизма, гордости за свою школу, «малую» и «большую» Родину.
Однако анализ жизнедеятельности школы показал, что необходимо изменить соотношение между воспитанием и обучением. В настоящее время не обеспечивается в полной мере единство учебного и воспитательного процессов. Обширная информация, которая предоставляется детям в ходе их обучения, отодвинула на задний план формирование у них нравственных начал. Это выражается в том, что в среде учащихся проявляются неуважительное, недоброжелательное отношение к друг другу, нежелание считаться с интересами окружающих.
У некоторых из них слабо развита нравственная саморегуляция: отсутствует самокритичность, чувство дома и ответственность. Многие ребята имеют заниженную самооценку. Следовательно, в повседневной школьной жизни нашим воспитанникам необходимо прививать чувства взаимопонимания, сострадания и другие нравственные качества.
В настоящее время на организацию воспитательной деятельности отрицательно влияет и ряд внешних по отношению к школе факторов. Так, широкое информационное поле (телевидение, радио, газеты, некоторые компьютерные программы) не является, как это было прежде, помощником школы в воспитании подрастающего поколения, оказывая негативное воздействие на духовное и психическое развитие детей. Кроме того, растущая разница материального обеспечения семей наших воспитанников, коммерциализация сферы культуры не позволяют многим учащимся в полной мере приобщиться к духовным ценностям. Именно в стенах школы необходимо активно и разносторонне приобщать детей к истинной культуре, развивать художественный вкус.
Важнейшим аспектом воспитательной системы является максимальное снижение негативного влияния социума на личность ученика и использование всех позитивных возможностей для многогранного развития личности. С этой целью в школе ведется поисковая работа на Музей, культурологический подход к воспитанию, обеспечивающий интеграцию личности в систему мировой культуры, базируется на организации кружковой работы и развитии системы дополнительного образования.
Эффективность воспитательной системы зависит от классных руководителей, их профессионального мастерства. Анализ их деятельности показывает, что многие классные руководители, серьезно анализируя результаты своей работы, ставят перед собой и своим классом актуальные и реально выполнимые задачи. Но при этом ни один классный руководитель не имеет стройной воспитательной системы класса. Многие из них не в полной мере используют воспитательные возможности классных часов.
Изучение взаимоотношений классных руководителей со своими воспитанниками позволяет сделать вывод о том, что детям нужны учителя-мастера, способные не на словах, а на деле осуществлять союз с детьми, содержательно и интересно организовать их деятельность.
На основании приведенного анализа, выявления проблем Программой развития школы предусмотрено совершенствование воспитательной системы, включающее следующие направления:
· создание личностно ориентированного пространства школы;

· адаптация учащихся в мире массовой информации;
· нравственно-правовое развитие учащихся;
· повышение профессионального мастерства классных руководителей.
Администрация школы работает в направлении расширения участия общества в
выработке, принятии и реализации правовых и управленческих решений.
В школе в 2006 году был создан Совет трудового коллектива, активно участвующий в решении вопросов по созданию безопасных условий труда, при сотрудничестве с ним администрацией школы разработана система поощрения педагогов за результативный и творческий труд.
На протяжении уже 3-х лет в школе функционирует Совет школы, в состав которого входят учителя, учащиеся, родители, то есть все участники образовательного процесса.
Активно действует общешкольный родительский комитет, классные родительские комитеты. Через них родительская общественность не только осуществляет контроль за расходованием родительских спонсорских взносов, организацией питания школьников и соблюдение санитарно-гигиенических норм в школе, но и доводит до сведения всех родителей основные направления деятельности школы, информацию о реформировании современного образования.
Через систему общешкольных и классных родительских собраний, работу общешкольного и классных родительских комитетов обеспечивается гласность и прозрачность обсуждения и принятия управленческих решений.
К решению школьных проблем привлечена администрация поселка. Регулярно проводятся рабочие совещания при главе администрации поселка, где обсуждаются вопросы, решаемые совместно школой и администрацией поселка:
-организация культурных и спортивных мероприятий в поселке;
-определение судьбы детей из неблагополучных семей;
-вопросы летней занятости, трудоустройства подростков и т.д.
Администрацией школы налажена совместная работа с инспекцией по делам несовершеннолетних, Домом культуры, библиотекой, общественными организациями: Советом ветеранов, женсоветом.
Такая совместная деятельность помогает нравственному, патриотическому, правовому воспитанию учащихся.
Таким образом, подводя итоги работы за 3 прошедших года, можно сделать вывод: администрация школы, сделав ставку на расширение участия общества в выработке, принятии и реализации управленческих решений, смогла достичь значительных позитивных изменений в сохранении контингента обучающихся, в обеспечении доступности образования, подготовке к школе детей, не посещавших детский сад, предупреждении неуспеваемости и повышении качества знаний.
Достигнут положительный результат в предупреждении бродяжничества и роста подростковых правонарушений и преступлений, снизилось количество детей «группы риска», состоящих на учете в милиции.
Определенные успехи отмечаются и в достижении современного качества образования, сохранении и укреплении нравственного, психического и физического здоровья учащихся.
В школе создана целостная воспитательная система, направленная на развитие навыков самоуправления, на формирование гражданской позиции, ответственности за свой выбор, на обеспечение участия школьников в управлении школой.
Приняты меры на расширение публичности деятельности образовательного учреждения.
Ближайшая цель администрации школы - формирование оптимальной модели управления, в которой будут четко распределены и согласованы компетенция и полномочия, функции и ответственность всех субъектов образования. Каждый из субъектов образовательных правоотношений должен иметь возможность влиять на функционирование и развитие школы, но вместе с тем нести свою долю ответственности за создание условий, необходимых для выполнения образовательным учреждением своих социальных и образовательных функций.
Перспективными направлениями деятельности образовательного учреждения в ближайшее время станет:
· научно-методическое и кадровое обеспечение этапа становления
личностно ориентированной школы;
· формирование выпускника школы творчески развивающейся личностью,
адаптированной к сегодняшней социальной среде;
· достижение современного качества образования;
· повышение инновационного потенциала школы;
· формирование единого образовательного пространства.
У. АНАЛИЗ ПРОБЛЕМ, ПОСТАНОВКА ЗАДАЧ ПО ИХ РАЗРЕШЕНИЮ.
Актуальный заказ общества к образованию - это прежде всего потребность в творческой саморазвивающейся личности, способной, реализуя свои личностные
индивидуальные запросы, решать проблемы общества. Развивая себя - развиваешь общество.
Таким образом, целью развития школы в перспективе планируется формирование выпускника творчески развивающейся личностью, адаптированной к сегодняшней социальной среде.
Для этого необходимо внедрить в систему образования школы новые механизмы, обеспечивающие эффективное использование имеющихся ресурсов, повысить инновационный потенциал школы, достичь современного качества образования на основе обновления содержания образования и технологий обучения, воспитания и развития, сформировать единое образовательное пространство (повысить открытость образовательного учреждения взаимодействию с различного рода общественными структурами).
Реализация Программы развития «Школа личностно ориентированного обучения и воспитания на 2009-2011гг. позволит ликвидировать следующие проблемы:
· неразвитая поисковая активность учащихся, недостаточный уровень общей
грамотности, коммуникативности, информационной культуры учащихся,
неумение адаптироваться в нестабильных экономических условиях;
· недостаточная реализация потенциала ученического самоуправления и
участия в развитии и управлении школы общественности.

Позволить значительно продвинуться в решении следующих проблем:
· обучение детей, воспитывающихся в сложных социальных условиях;

· обучение детей с нарушениями в интеллектуальном развитии в условиях
массовой школы из-за категорического отказа родителей от интернатных
условий получения специального образования ребенком.;
· нравственно-правовое развитие учащихся, максимальное снижение
негативного влияния социума на личность ученика и использование всех
позитивных возможностей для многогранного развития личности.
VI. КОНЦЕПЦИЯ ЖЕЛАЕМОГО СОСТОЯНИЯ ШКОЛЫ
Педагогический коллектив видит миссию школы в формировании творческой саморазвивающейся личности, способной реализуя свои личностные индивидуальные запросы, решать проблемы общества.
«Развивая себя - развивать общество» - тезис, отражающий в некоторой степени признак нового социального заказа.
Выпускник должен по окончании школы чувствовать себя комфортно в условиях изменений, переживаемых обществом.
Выпускник школы должен обладать следующими личностными характеристиками по окончании школы:
· личность, способная самостоятельно находить выход из проблемной ситуации,
осуществлять поисковую деятельность, проводить рефлексию деятельности,
владеющая средствами и способами исследовательского труда;
· личность, способная осуществлять самостоятельную продуктивную
деятельность;
· личность, способная реализовать в жизни «Я-концепцию», способная к
саморазвитию и самоизменению;
· личность, обладающая разносторонним интеллектом, высоким уровнем
культуры;
· личность, руководствующаяся в своей жизнедеятельности общечеловеческими
ценностями и нормами, воспринимающая и другого человека, как личность,
имеющая право на свободу выбора, самовыражения.
Для достижения результата реализуются следующие направления:
Первое направление - научно-методическое и кадровое обеспечение этапа становления личностно ориентированной школы, в том числе разработка документации, регламентирующей деятельность школы в новых условиях, совершенствование методического мастерства педагогов, обеспечение доступа к разносторонней информации педагогов школы, повышение профессионального мастерства классных руководителей, мониторинг состояния образовательного процесса и образовательных результатов.
Вторым направлением Программы развития учреждения станет формирование выпускника школы творчески развивающейся личностью, адаптированной к сегодняшней социальной среде. Достигнуть конечного результата планируется через согласованность приоритетных направлений в образовании в начальной школе, в среднем звене и на III ступени, создание личностно-ориентированного пространства школы, адаптацию учащихся в мире массовой информации, нравственно-правовое развитие учащихся и организацию профессионального самоопределения выпускников.
Третьим направлением реализации Программы развития учреждений станет достижение современного качества образования на основе обновления его содержания и технологий обучения, обогащение знаний учащихся сведениями о малой Родине.
Четвертым направлением реализации Программы развития учреждения планируется повышение инновационного потенциала школы через апробацию, внедрение образовательных технологий, создание своего опыта многих технологий и стимулирование методической деятельности категорииных учителей.
Пятым направлением реализации Программы развития учреждения станет обеспечение открытости образовательного учреждения взаимодействию с различного рода общественными структурами, формирование единого образовательного пространства.
VII. Стратегия, этапы перехода к новому состоянию школы. 1 этап - подготовительный (2009г). На первом этапе реализации Программы предусмотрено проведение работ, связанных с вхождением в новый режим работы школы: определяется направленность школы, выявляется ее стратегия, выбираются идеи, принципы образовательной политики, разрабатываются мероприятия по отдельным направлениям, их апробации; разрабатывается и
другая документация, регламентирующая деятельность школы в новых условиях, это и начало преобразований.
2 этап - (2009-2010гг) характеризуется развертыванием в школе поисковой
педагогической деятельности, апробацией научно-методических разработок
инновационного типа. На втором этапе приоритет отдается осуществлению
мероприятий, которые предполагают методическое, кадровое, информационное
обеспечение мероприятий Программы, направленных на решение задач развития
школы.
3 этап - (2011г) - социализация результатов. На третьем этапе предусмотрена
реализация мероприятий, направленных в основном на внедрение и
распространение результатов, полученных на предыдущих этапах.
На каждом из этапов планируется изменение показателей, характеризующих ход реализации Программы по годам и влиянии программных мероприятий на состояние системы образования в образовательном учреждении.
В результате реализации Программы будет обеспечено формирование творчески саморазвивающейся личности, адаптированной к сегодняшней социальной среде.
